

推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

首页 → 伦理学研究 → 伦理时空 | 公民道德建设

戴木才：建设和谐文化需要加强公民道德建设

作者：戴木才 阅读：192次 时间：2006-12-30 来源：光明网

党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》指出，建设和谐文化，巩固社会和谐的思想道德基础，是构建社会主义和谐社会的重要任务。公民道德建设是和谐文化建设的重要组成部分。提升公民道德建设，进一步形成全社会共同的理想信念和道德规范，打牢全党全国各族人民团结奋斗的思想道德基础，是构建社会主义和谐社会的必然要求。

首先，公民道德具有重要的价值导向作用。它充分地肯定“善”的价值，并提倡科学的价值理想；它着眼于社会的共同利益、长远利益及其共同规范；它强调整个社会共同体的公正与和谐；它高度关注各种人际关系和社会关系的和谐；它倡导积极参与社会合作与实现个人自我完善的辩证统一。因此，它以科学的价值追求为实践指向，以“善”的行为规范为基本形式，为人们的思想道德和行为选择提供价值支撑和价值导向，从而增强社会的价值认同和凝聚力，最大限度地减少社会生活中的各种内耗和摩擦，形成全社会共同构建社会主义和谐社会的合力。

其次，公民道德能够激发全社会的创造活力。它以“正当”、“正义”、“应当”等价值准则，为公民的行为选择直接提供合理性的支撑。在现实生活中，这种支撑会转化为强大的精神力量，使创新、竞争、合作、平等、公正、开放、共生等和谐思想的时代内涵，成为全体社会成员普遍认同并自觉遵守的准则，既能够调动人们的积极性，形成一种激励人们前进的动力，激发社会的创造活力，营造一种积极向上的社会氛围，又可以凝聚社会民心、提升社会文化精神，从而为构建社会主义和谐社会提供必要的精神资源。

再次，公民道德能够有效调节社会人际关系。人们之间的各种社会活动和社会关系，在本质上是一种利益活动和利益关系。在现代社会，除了用法律维系利益关系上的公平与和谐，公民道德对于调节人们之间的利益关系具有重要作用。它可以调整各种利益矛盾与冲突，消除矛盾激化的潜在因素，从而达成谅解、形成共识、理顺情绪、凝聚力量、协调行动，形成谅解宽容、和睦相处、友爱向善的人际关系，构筑良好的人际环境。

公民道德建设要适应和谐文化建设的新要求。第一，要坚持把依法治国与以德治国结合起来，进一步推动公民道德建设的具体化、规范化、制度化。道德与法律，是治国安邦最基本最主要的方式，是维护社会稳定促进经济社会协调发展的相辅相成、相互促进的重要手段。它们既在内容上相互包含、相互渗透，又在功能上相互补充、相互作用，还在实施中相互凭借、相互支撑。社会主义和谐社会，既是法治社会，也是道德社会，既要注重法治，也要注重德治。要使多样化的道德观念具有相对统一的、可行的评价标准，使道德建设更具有实效性，使公民道德建设发挥“软约束”的同时有着“硬约束”的功能，使公民道德建设与现代法制建设、现代社会管理融为一体。要紧密结合构建社会主义和谐社会的实践，在加强民主法制建设的基础上，切实把道德建设提到更加重要的位置，使“法治”和“德治”相辅相成，密切配合，共同发挥维护社会秩序、规范人们思想和行为的重要作用。

第二，坚持把先进性要求与广泛性要求结合起来，进一步扩大公民道德的劝导力、

影响力和覆盖面。和谐文化中的公民道德，应该具有广泛的包容性，既不能因为人们的思想道德状况具有层次性、多样性和差异性，而降低甚至否定先进性要求，也不能不考虑人们思想道德状况的层次性、多样性和差异性，简单地用一个标准要求所有社会成员，而是鼓励支持一切有利于解放和发展社会生产力的思想道德观念，一切有利于国家统一、民族团结、社会进步的思想道德观念，一切有利于追求真善美、抵制假恶丑、弘扬正气的思想道德观念，一切有利于履行公民权利与义务、用诚实劳动争取美好生活的思想道德观念，团结和引导亿万人民积极向上，不断提高全民族的思想道德水平，在尊重差异中积极扩大社会共识，在包容多样中努力增强道德共识，从而进一步扩大公民道德的影响力、劝导力和覆盖面。

第三，坚持把注重效率与维护公平结合起来，在全社会形成注重效率、维护公平的道德价值观。和谐社会是公平正义的社会，社会各方面的利益关系得到妥善协调，人民内部矛盾和其他社会矛盾得到正确处理，社会公平和正义得到切实维护和实现。和谐社会与和谐文化的公平正义特征，必然要求公民道德建设“坚持注重效率与维护社会公平相协调。要把效率与公平的统一作为社会主义道德建设的重要目标，在全社会形成注重效率、维护公平的价值观。把效率与公平结合起来，使每个公民既有平等参与机会又能充分发挥自身潜力，促进经济发展，保持社会稳定。”在促进经济发展的同时，要把维护社会公平放在更加突出的位置，综合运用多种手段，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平、分配公平为主要内容的社会公平保障体系，维护道义公平和制度公平。

上一篇：陈赟：世界与地方：或政治生活的伦理基础
下一篇：薛洁：和谐：个性与秩序并重的“和而不同”

责任编辑：cnecn

查看评论(0)	打印本文	Email给朋友	返回顶部
---------	------	----------	------

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：